



МОЛОДОСТЬ, РОМАНТИКА, СТРОЙОТРЯД!

В нынешнем году ленинградское объединение студенческих стройотрядов отмечает 70-летний юбилей. Родившаяся из чисто экономических соображений (использовать десятки тысяч молодых людей на «ударных» стройках), эта инициатива довольно быстро преобразилась в некое неформальное движение, окутанное романтическим туманом. «А я еду, а я еду за туманом...» – это именно оттуда. Из тех лет, когда на самые трудные стройки ехали не за деньгами, а именно за романтикой. Именно в этом движении Ленинград опередил Москву на 11 лет. Более того, именно Ленинград стал родоначальником самого первого в истории интернационального студенческого стройотряда. С участником которого, Валерием ИВАНОВЫМ, корреспонденту «Московской заставы» удалось поговорить.



ЛЕНИНГРАД – ПЕРВЫЙ

Годом организации движения ВССО (Всесоюзные студенческие строительные отряды) принято считать 1959-й. Когда 339 студентов физико-математического факультета МГУ вместо заслуженного отдыха от учебы летом отправились на Целину. Однако задействование студентов на народных стройках практиковалось еще в начале 20-х годов прошлого века. До Великой Отечественной войны это были скорее принудительные работы, за которые, впрочем, студентам выплачивалась неплохая зарплата. Лишь после войны студенческие стройотряды стали приобретать тот вид, под которым и вошли в историю. С особой формой, шевронами, значками, вымпелами и даже флагами.

И хотя позже москвичи оправдывались тем, что мол студенты Политеха в 1948 году просто поехали получать практику по профилю профессии (и именно поэтому тот студотряд нельзя считать первенцем ВССО), в одном они спорить не могут. А именно в том, что самый первый ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ студенческий стройотряд был сформирован в Ленинграде. И произошло это ровно 45 лет назад (в 1973 году). А работали студенты из трех стран на стройке в... Московском районе.

СТУДЕНЧЕСКО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛ

В 1971 году директор совхоза «Тепличный» (Тосненский район Ленинградской области) Раиса Штрейс

культуры в 1972 году, – вспоминает Валерий Иванов. – Весной 1973 года в комитете комсомола нашего института был объявлен набор в стройотряд для работы в Ленинградской области. Отряды ведь формировались на добровольной основе, а потому большинство стройотрядовцев предпочитали записаться на стройки в Сибири, на БАМ, на Дальний Восток. Для жителей европейской части России это казалось более романтичным. Но я-то родился в Якутии, а потому для меня работа в Ленинградской области было более романтична. Мы в то время все были романтиками...

В стройотряд на строительство производственного объединения «Лето» (так было названо строящееся тепличное предприятие) записалось около 130 человек из разных ленин-

градских студентам, собиравшимся строить теплицы в Московском районе, присоединились студенты из Болгарии и ГДР.

СТУДЕНЧЕСКО-ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ ЛЮБОВЬ...

С помощью студентов были построены первые теплицы, которые окупали себя уже в первый год эксплуатации. Впоследствии, под руководством Раисы Штрейс было построено еще восемь тепличных комбинатов, которые снабжали в зимний период свежими овощами и даже некоторыми фруктами не только Ленинград, но и Москву. Гораздо позже Раиса Ивановна с теплотой вспоминала ту самую, первую стройку, отмечая и участие иностранных студентов. Особенно ей нравилась немецкая команда, поражавшая своей организованностью и просто запредельной дотошностью.

– Вообще-то иностранцы на самой стройке работали всего один месяц, – вспоминает Валерий Иванов. – Потом им выдали зарплату и отправили сначала в Москву на какие-то международные мероприятия, а потом на отдых в Сочи. Но за этот месяц среди студентов завязались многообещающие отношения. Мне очень понравилась студент-химик из ГДР. Ее звали Гизела, она неплохо говорила по-русски. И я ей тоже понравился. Мы договорились, что я приеду к ней в Мерзебург после зимней сессии и буду просить ее ра-

ботах. А потом Иванову окончательно заявили, что ему отказано в выезде. Причем не только в ГДР, но и вообще за границу. Что ставило крест в том числе и на спортивной карьере подающего большие надежды борца в вольном стиле. Ведь на международных соревнованиях ходу спортсмену теперь не было...

НОВОЕ, НЕЗАБЫТОЕ СТАРОЕ

Гизела так и не смогла оставить своих родителей, и студенческая любовь осталась несбыточной мечтой. Позже, уже в разгар перестройки, Валерий Васильевич пытался найти свою первую любовь, но безуспешно. Скорее всего, она вышла замуж, сменила фамилию и уехала из Мерзебурга, а может, и вообще из Германии.

– За мной потом еще долго следили, как я понимаю, сотрудники КГБ, – грустно улыбается Валерий Иванов. – Хотя и не имею представления зачем. А вот об интернациональных отрядах я с того самого первого больше никогда ничего не слышал.

Валерий Васильевич не совсем прав: интернациональные отряды (во всяком случае, по названию) работали на БАМе с 1971 года. Однако в них принимали участие те иностранцы, которые учились в СССР. А вот стройотрядовцы из других стран в студенческом стройотрядовском движении принимали участие лишь в 1975 году. Тогда в сформированном в честь 30-летия Победы интернациональном отряде «Дружба» участвовали представители вузов из девяти иностранных государств

Несмотря на то, что Москва впоследствии забрала себе первенство по созданию студенческих стройотрядов, самый первый студстройотряд был сформирован в 1948 году из студентов Ленинградского Политехнического института. Учащиеся ВУЗа решили в летний отпуск помочь в строительстве Непповской и Ложголовской ГЭС в Ленинградской области.

Впрочем, стоит отдать должное и Москве. Как только в МГУ в 1958 году было принято решение о создании студенческой бригады для работы летом 1959 года на Целине, в ЦК ВЛКСМ сразу осознали полезность подобного движения. По всем вузам страны была проведена агитационная компания, и уже через пару лет студентов, желающих поменять заслуженный отдых на тяжелый труд, было несколько десятков тысяч. А всего за время существования ВССО через «горнило» стройотрядов прошло более 12 миллионов студентов. Кстати, в их числе были Владимир Путин, Дмитрий Медведев, Юрий Лужков, Вячеслав Володин и многие другие ныне ОЧЕНЬ известные люди.

(в будущем Герой Социалистического труда) предложила Ленинградскому обкому КПСС решение проблемы по снабжению ленинградцев свежими овощами в зимний период. По ее предложению, на пустовавших (в то время) землях в районе Пулковских высот необходимо было построить несколько тепличных хозяйств. Которые способны были бы даже зимой снабжать горожан свежими огурцами, помидорами, зеленью, баклажанами, кабачками, перцами и пр.

Предложение получило поддержку не только в Ленинградском обкоме, но и в ЦК КПСС. В 1972 году началось строительство, которое могло растянуться на годы. Потому что в Москве было принято решение о строительстве поистине гигантского тепличного комплекса, площадью в несколько десятков тысяч квадратных километров. Для довольно глобальной стройки не хватало рабочих рук. И ЦК ВЛКСМ выступил с инициативой использовать на строительстве комплекса в летний период студенческие стройотряды.

– Я перевелся в институт Лесгафта из Краснодарского института физ-

градских вузов. А уже когда списки были готовы, из городского комитета ВЛКСМ пришло распоряжение об увеличении отряда еще на несколько десятков человек.

– Мы почти до самого первого общего построения не знали, кем решили дополнить отряд, – рассказывает Валерий Васильевич. – Всего за несколько дней до выдвигания к месту стройки (нас поселили в общежитии у площади Победы, которая в то время только начинала строиться и приобретать тот вид, который мы видим сейчас) мы узнали, что в нашем отряде будут... иностранцы. Для тех времен это было практически невозможно. С иностранными студентами мы могли встречаться на фестивалях молодежи и студентов, на мероприятиях, организованных ЦК ВЛКСМ, ну или на концертах, спартакиадах. А вот так, чтобы работать вместе...

Оказалось, что где-то в Москве, то ли в ЦК ВЛКСМ, то ли в ЦК КПСС, решили организовать первый в истории интернациональный студенческий стройотряд. Посылать иностранцев в Сибирь или на Дальний Восток не решились. А вот в Ленинградскую об-

дителей разрешения на свадьбу. Мы действительно хотели пожениться, – с грустью и нежностью вспоминает бывший студент.

Как рассказал Иванов, они с Гизелой сразу решили, что именно он переедет в Германию, а не она в СССР. Она была единственной дочерью у родителей, а у Валерия в Советском Союзе оставался брат. Который мог позаботиться о родителях. А Гизела не могла оставить своих уже престарелых родителей одних. Валерий Васильевич не возражал против переезда. Но вот в партийных органах и в КГБ к этому оказалось иное отношение.

– Руководство института, как ректорат, так и партком с комитетом ВЛКСМ, отнеслось к моему желанию с пониманием, – рассказывает Иванов. – А вот в горкоме почему-то оказались против. И ведь ничего напрямую не говорили, а просто тянули с выдачей разрешения на выезд. Хотя может это в КГБ так решили, я точно не знаю.

Целый год Валерий и Гизела созванивались по телефону, строили планы на будущее, мечтали о семье и

социалистического лагеря.

Почему интернациональное стройотрядовское движение так и не получило серьезного развития, история умалчивает. Но уж во всяком случае не потому, что иностранные студенты перестали стремиться в советские стройотряды. Все, кто прошел через школы стройотрядов (как советские студенты, так и иностранцы), отмечают особую атмосферу романтики и эйфории, существовавшие в отрядах.

Студенческое стройотрядовское движение исчезло в 1991 году вместе с развалом Советского Союза. В 2003 году Российский союз молодежи России выступил с инициативой возобновить студенческое стройотрядовское движение. В 2004 году, при поддержке Министерства образования России, была создана общественная организация «Российские студенческие отряды», провозгласившая себя правопреемницей ВССО. Но по количеству участников, а также по уровню романтики новая организация на несколько порядков не «дотягивает» до советской предшественницы...

Максим ЛЕОНОВ



Валерий Иванов второй справа



Тепличный городок головного совхоза фирмы «Лето». 20 февраля 1978 г